

ЛЕГЕНДЫ ОСТРОВА ОЛЬХОН

02.02.2011

Евгения Калугина

[Хабаровский экспресс](#)

Хабаровск

27

5 "5"

Ни для кого не секрет, что самое чистое, и, пожалуй, самое красивое озеро в России - это Байкал . Окруженное множеством легенд и тайн, озеро притягивает к себе туристов со всех уголков мира. Особой популярностью у отдыхающих пользуется остров Ольхон - сердце Байкала и единственный населенный остров на озере .

Самый крупный из островов Байкала , Ольхон является еще и культурным центром туризма. Ежегодно в июле на острове проходит международный театральный фестиваль "Сибирская рампа", а в августе - фестиваль любительских театров. Но главное, что отличает Ольхон, - его необыкновенная флора, фауна и люди, которые далеки от городской жизни. Мне довелось побывать в этом удивительном уголке природы.

Обитель шаманов

Существует две версии происхождения названия острова. Обе проистекают из языка коренных жителей Ольхона - бурятов. По первой версии, название острова произошло от слова "ойхон" - "лесистый", по второй от "ольхан" - "сухой". Обе соответствуют облику Ольхона - он одновременно и сухой, и лесистый. От города Иркутска до острова 5-6 часов езды. Можно добраться на машине, а можно на рейсовом микроавтобусе. На остров с материка осуществляется переправа на пароме.

Ощущение сказочности и таинственности возникает в первые же минуты пребывания на острове. Дороги, усыпанные песком, соседствуют с густыми лесами, где деревья выросли в песок. Причиной тому сарма - ураганный ветер из Сарминского ущелья.

По берегам острова расположено несколько деревень, самая крупная из которых - Хужир. Этот поселок каждое лето собирает туристов. Есть в нем некоторые признаки города: библиотека, музей, клуб, интернет-кафе. Но все же Хужир кажется таким далеким от цивилизации! Наверное потому, что живут там настоящие островитяне.

Есть среди песчаных барханов деревенька, состоящая всего из нескольких домиков. Это то, что осталось от бывшей деревни Харанцы. Единственная обительница деревни, баба Катя, сто лет сидит на завалинке, слушает крики чаек, которые неустанно летают над островом. А знает она столько народных преданий...

Ольхон, как и сам Байкал , до такой степени оброс легендами, что местные жители чувствуют себя частью этих сказок. Здесь даже географические названия говорят сами за себя. Например, в поселке Хужир есть мыс Шаманский, причисленный к девяти святыням Азии. Одна из легенд гласит, что Ольхон был постоянным местом пребывания шаманов. На шаманской скале совершались жертвоприношения духам.

Ольхон исполняет желания

Остров богат мысами и скалами, которые природа, словно талантливый художник, создавала в минуты своего вдохновения. Некоторые скалы напоминают очертания людей или животных.

Туристов манит к себе мыс Любви - едва ли не главная достопримечательность острова. Говорят, что при определенной фантазии скала напоминает согнутые в коленях ноги женщины. Наш экскурсовод рассказал легенду: "Если у бурят не получалось зачать ребенка, они приезжали на эту скалу и просили духов подарить им дитя. И сейчас люди пользуются этой магической скалой. По поверью, чтобы попросить мальчика, надо идти влево, девочку - вправо, а двойню - прямо". И все туристы из нашей группы сразу стали выбирать направление.

Вообще на Ольхоне множество мест, где можно загадывать желания или просить духов о чем-то. По острову разбросаны шаманские столбики, на которые нужно привязывать цветные ленточки и загадывать при этом желания. Есть места, куда принято складывать монетки, конфеты и прочие предметы в дар богам и тоже при этом загадывать желание.

Особое магическое место на острове - Зеркало желаний. Но чтобы добраться до него, нужно преодолеть длинный и опасный путь по обрыву вдоль Байкала. Зато те, кто все же добираются до края высокой скалы, получают в подарок неповторимый вид на озеро, залитое солнечным светом. Величественные мраморные скалы здесь неслышно разговаривают с ветром. По преданию, Зеркало желаний - окошко в скале, войдя в которое, можно надеяться на исполнение сокровенных мыслей и надежд.

Встреча с русалкой

В жаркие летние дни остров становится большим пляжем. Благо, песчаных берегов множество. Да и как упустить уникальную возможность, лежа на берегу Байкала, наблюдать за полетами чаек и их, порой забавными, движениями на воде?

Приют чаек - вот еще одно определение, которое можно дать острову. Есть даже мыс Чаек - скала, где птицы собираются большими стаями. Для туристов туда организованы экскурсии на катере. И там все желающие могут покормить птиц хлебом, на что они радостно откликаются. Говорят, что путешествуя по воде, можно ненароком увидеть выглянувшую из воды русалку. Это, конечно, из рода легенд и поверий, но... всякое может случиться.

Иностранцы очень любят отдыхать на Байкале и на Ольхоне. Вместе с нами на турбазе отдыхал француз, который через своего переводчика постоянно восхищался русской природой. Особенно радовало Франсуа то, что вода в Байкале необыкновенно чистая. Настолько, что ее можно пить, зачерпывая ладонью прямо из озера. И такая прозрачная, что, подойдя к воде, можно увидеть водоросли и камни на самом дне. А вот купаться в озере могут не все, поскольку вода ледяная. Но любители моржевания и закаливания смело входят в воду и получают свою порцию здоровья. Остров Ольхон и озеро Байкал из ряда тех мест, которые обязательно должен посмотреть каждый человек. Увидевший это чудо не сможет забыть его никогда. Вдохновившись такой необыкновенной красотой, я написала стихи.

Необъясним, непостижим,

Байкал красив до слез, до боли.

Он свят и многими любим.

Нет у природы лучшей доли.

Нет лучшей доли, чем сиять,

И удивлять своим простором.

И сердцу хочется обнять

И это озеро , и горы.

Фото:

- Хужир - единственный крупный поселок на острове

- Хабаровчанка Евгения Калугина на острове Ольхон

- Паром на переправе

- По преданию, Зеркало желаний - окошко в скале, пройдя через которое, можно надеяться на исполнение сокровенных мыслей и надежд